

## M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Június' 5-dikén 1821.

## Spanyol Ország.

Iranból Május' 14-dikén (a' Franczia Ujságok szerint). —

A' Belső Minister illy Királyi parancsolatot intézett a' Madridi Polgári Kormányzóhoz: — „A' Király mindenkor kedvesen fogadja alattavalóinak eránta viseltető tisztelete' és szeretete' bizonyítását: de fájdalommal vette észébe, hogy azok a' külömbkülömb módok, mellyek szerént ez a' tisztelet és szeretet kimutatatik, már több féle kedvetlen vészekekre alkalmatosságot szolgáltatnak. Erre nézve ő Felsőge nékem megparancsolta, hogy adjam tudtára Excellenciád adnak, hogy Excellenciád tudósítsa a' Hős Népet, az itt lévő nagy érdemű reguláris örző serget, s a' nemzeti sergeket affelől: hogy ő Felsőgének legkedvesebb, ha ezen kifejezéssel köszöntetik, Constitúciós Király!”

A' Madridi vagy általjában Új-Castiliai Fő Kapitány Pablo Morilló' fejelelt zivataros idők akarnak támodni; már tornyoznak a' fellegzetek. Egy tagja a' Cortesek' gyűlésének megszollitván az egyik ülésben a' Hadi Ministert, azt kívánta tőle, hogy nyilatkoztassa ki, miképpen eshetett az, hogy a' maga' nevét egy olly embernek Spanyol anyaországi hivatalra lett kineveztetéséről szolló parancsolat alá, oda írhatta, kinek, mint Caraccasi Fő Kapitánynak lakhelye (domicilliuma) Amérikában Caraccasban van? Ezen kérdésre

még eddig tisztiképpen semmit nem felelt a' Hadi Minister, vagy az Országlöszék, csak egy Ujságban tett reá közönségesse ennyi nyilatkoztatást: „hogy az a' törvény, melly által a' parancsolatik, hogy a' plántatartományoknak Vice - Királyiak' s Fő Kapitányaik a' magok' kormányozása alá tartozó tartományokban lakjanak, Pablo Morillóra tellyességgel nem alkalmaztat hatik, minthogy ő nem mint valamely tartomány' Vice-Királya vagy Fő Kapitánya, hanem mint mind ezeknél sokkal nagyobb hatalmú vezér, úgy volt Amérikába küldetettve. Hanem ezen nyilatkoztatásnak, mint látszik, nem volt a' Cortesek' gyűlése előtt olly fogantja, mint gondoltathatott volna, mivelhogy, későbbi tudósítások szerént, az olta forma szerént való jóvallás terjesztetett a' gyűlés' elejébe, melynek az a' foglalatja, hogy a' Hadi Minister vettetessék vád alá azért, hogy a' Morilló' Új-Castiliai Fő Kapitánnyá lett neveztetését illető Rendelést aláírta, addig, minekelőtte Morilló a' maga Amériikai cselekedeteiről számot adott volna, mint a' törvény kívánja. Egyszeri felolvasatáson már által esett ezen jóvallás.

Az egész Országban sokakat nagyon érdekel a' földes urasági jusoknak eltöröl tetését illető jóvallásnak törvénnyé lett határozatása. Gróf Torrenois, pedig ol' a' Liberálisok' részére tartozik, gyökeres beszédet tartott ellene. De az ő beszédjének se' lett fogantja, minthogy végezetre, midőn a' Votumok öszszeszámitattak, 96:

ton találtattak, a' kik ezen jusoknak eltöröltetésében megegyyeztek, 's csak 58-czan, a' kik eltöröltetését ellenzették. Utoljára az Elölülő, Cuesta tartott beszédet, 's őis eltöröltetését jóvalta ezen jusoknak. Beszédjében ezen szavak is eléfordultak: „Nékem legkissebb okom sincsen arra, hogy a' földes Uraknak rosszat kívánnyak, csak a' köz jót 's igazságot forgatom szemeim előtt. Sőt kéntelen vagyok oly nyilatkoztatást tenni a' Spanyol nemességről, hogy annak magaviseletét olyannak találok, hogy lehetetlen jobbnak kívánni. A' nemességnek nagy része szabadon és kinyilt szívvel kinyilatkoztatta, hogy a' Constitúció' princípiumaival tart; a' kik ezt nem cselekedték 's nem cselekszik is, legalább csendesen viselik magokat, 's a' törvényeknek engedelmeskednek. A' nemesek közt se lázszasztók sem özszeesküdtek nem találtnak. Ádná Isten, hogy a' Spanyol népnek egyéb részeiről is hasonlót mondhatnánk.“ — Valóban azt jegyzi meg egy Madridi közönséges levél, hogy azon sok személlyek között, a' kik ezen napokban elfogattattak, még csak egy nemes ember se' találtatik.

A' Malagai lakosok kérelmet készítettek 's intéztek a' Királyhoz, azt kívánván, hogy ő Felsőge, mostanság, midőn a' Cortesek rendszerént való ülésének ideje eltelik, azt toldja meg még egy hollappal, 's az is eltelvén ne engedje, hogy szélyvel oszoljanak a' tagok, hanem azonnal intézzen oly meghívást hozzájuk, hogy, mint rendkívül való Cortesek, maradjanak egygyütt 's folytassák tanácskozásait — hanem ezen utolsó kívánságokra nézve azt a' megjegyzést terjesztik a' Párisi Ujságírók a' Malagai nagy Patrioták' elejébe, hogy patriotai nagy hevekben el találták felejtetni, hogy a' Constitúció saórént a' Corteseknek rendkívül való özs-

szehivattatása nem egyedül csak a' Királytól függ, hanem a' rendszerént való Cortesek' gyűlésének eloszlása után egy Permanens Deputáció marad-fenn helyette, 's ennek jussa az, hogy a' Corteseknek rendkívül való özsze hivattatását szükségesnek látván, azt a' Királlyal együtt megtegye.

### Portugallia és Brasilia.

A' Londoni Ujságlevelék ezeket jelentik Lisbónából Május' 6-dik napjáról: —

„A' Lisbónai nép dühösen megtámodta az ott lévő A u s t r i a i Követségi Ágens Ritter Berks Ur' házat, azért, hogy mikor ott a' Brasiliai történetekre nézve a' város megvilágosított, Berks Ur nem akarta a' maga' ablakait megvilágosítani. Berks Ur ezen dologban csak a' több Követségi Ágensok' példáját követte. Egyéb eránt pedig a' Régenségnek azon ígéretéhez is bizott, melly a' Pápa' Nunciusa ellen elkövetett mocsklódásoknak alkalmatosságával bizonyosokká tette vala az Idegen Követségi Ágensokat afelelől, hogy minnyájok oltalmaztatni fognak. Ezen ígér-et-tételnek nem leve foganatja; a' nép nem elégedett meg azzal, hogy a' Berks Ur' ablakait mind betörte, hanem már a' házba való erőszakos berontással is fenyegetődött, a' melynek igen kedvetlen következesei lehettek volna, minthogy az Ágens Ur állhatatosan eltökéllette vala magában, hogy magát védelmezni fogja, a' Lisbónai nép pedig mindenkor fel van késéssel fegyverkezve. Vegezetre Policziai Tisztviselők jelenvén meg a' Berks Ur' házánál, ezek gyertyákat raktak ki az ablakaiba, oly nyilatkoztatás mellett: hogy a' népnek megelégedést kell szerezni. A' Követségi Ágens Ur sikertlenül protestált lakhelyének illy

módon történt megbántatása ellen, 's minden azutánni panaszlásának és elégtelkivánásának csak az a sikere vagy következése lett, hogy a' Régenség egy Policziai Strázsamestert megdorgáltatott."

## N á p o l y.

Itt olly Végzést hirdettek - ki Május 7-dikén, melly által nagyon kemény büntetések 's némelly esetekben még halál is határozottak az olly emberek ellen, kikre a' titkos társaságokban való részesülés reájok bizonyosodik, a' kiknél ezen társaságoknak jegyeik, írásaik, könyveik megtaláltnak, a' kik efféléket árulnak vagy egyéb akár mi módon elterjesztenek, a' kik efféle kluboknak magoknál tartozkodásra való helyet engednek; a' kik az efféle társaságoknak előttök esmeretes tagjait be nem jelentik; 's végezetre mind azok ellen, kik a' legtiszteltesebb tárgyaknak megszentelése, a' religiónak káromlása, s az ahoz tartozó dolgoknak megsértése által az Istentiszteltségnek csendes gyakoroltatását megmocskosítják vagy megzavarják.

Herczeg Canosa, a' Policziai Minister, Május 15-dikén nagyon beható Hirdetést intézett a' maga polgártársaihoz, melly által őket ezen egymásután következett nevű, Jakobinus, Liberalis, Carbonari-Sekták által rész szerént már elkövetett, rész szerént czéloztatott undok cselekedeteket terjeszti szemek' elejébe, 's az ő elméjébe a' törvények eránt tisztelést 's az Országló: Pó eránt hűséget önté — 's kinyilatkoztatja, hogy ő mind azok eránt, kik az elöbbeni bűnhődésbe vissza esnek, megen esztelhetetlen Bíró, azok eránt pedig, kik az Olárok és Thronus eránt hűséggel viselkednek, barát foglenni. Hirdetésében illy beható szavakkal él: —

„Szedjétek össze magatokat, szálljatok szíveitekbe, Kedveseim, csak egy pillantatig, 's halgassatok csak az okosság' szavaira. Meg nem csal ez soha benneteket, csak az indulatok' szélvesztétől messze távozva halgassatok reá. Ki volt a' nyertes ezen templomok elrontatása, a' Klastromok' megszentelenítettése, 's a' Státus és a' ti megkárosíttatások által? Csak az Olároknek és Thronusnak néhány ellenségei, a' kik Orvosság helyett mérget árulván, néktek szüntelenül a' boldogságról és szabadságról készéltek, azért, hogy benneteket boldogtalanokká 's a' magok' tulajdon rabszolgáikká tegyenek. Pokoli gonoszsággal 's olly principiumok által iparkodtak benneteket 's figyelmeteket azon életmódtól elvonni, melly csak egyedül formálja a' Phylosophust, 's egyedül czéloz az emberiség' Morális és Philosophusi boldogságára, a' melly principiumoknak megvetésreméltó voltát minden századoknak Bölcei megesmerték. A' jó Isten minket az Olasz Országi népek közt legboldogabbá 's leggazdagabbá tett — 's a' Demagogusok, ezen kivettetett Sekták, a' kik magokat ezen minden időben egy jelentésű, csak a' veszedelemre 's támodásra törekedő, Jakobinus, Liberalis, Carbonari nevek alatt lappanganak, ezek merítének a' veszedelem' tengerébe benneteket. Az Isten néktek, egy Legitimus Királyt, III-dik Károlynak egy fíját 's virtusai' követőjét, egy IV-dik Henrik véreből szármozott Királyt, egy Szent Lajos fíját és Unokáját adott vala. Kétszer fosztottak meg tölle benneteket az Istentelenek; 1799-ben, és 1806-ban. Hanem, minekutánna az 1820-dik esztendőben az ő tellyes megaláztatására még egy újabb próbát tettek volna, ennyi hűségés ennyi 's illy nagy háládatlanságok után — tevének-é ok olly szerencsésökké benneteket, mint megígérték

vala? Szabadok valátok - é. ti a' múlt hónapokban valósággal? Tiszteletben tartott - é a' ti személyes bátorságtok? Sérelem nélkül hagyattatok - é tulajdonaitok? Reátok, magatokra bizom a' mind ezekről való ítélet-tételt, a' kik mind ezeknek tanúbizonyságaik valátok, s' áldozataikká lettetek. Miben álla az a' nyeresét, melyet néktek a' ti elcsábítójitok a' magok fennhéjzáló ígereteik által szereztek? Egy Legitimus Fejedelem helyett 95 Despotájitok valának. Pedig nem csak ezek által voltatok elnyomattatva. Néhány bomlott fejekből álló Oligarchia tyrannuskodott ezen úgynevezett Parlamentumon is; azt rettegettete; az orálószezből minden méltatlanságokkal illette, mihellyest magát olly erőszakosan viselni nem akarta, mint ezen valósággal bomlott feji Sektának hüségtelen elvetemedése kívánta volna."

S. Domingo.

Itt a' Christoph' meghalálózásától fogva, a' szigetnek azon részén, a' hol ő a' maga katonás törvényei által uralkodott, szörnyű kegyetlenségek történtek. A' Dániai Státus' Újságlevelék' kiadójához érkezett tudósítások szerint, a' mellyek St. Thomásról Márczius' 20-dikán indultak, Christophnak hat Szerecsen volt Generálisai a' Respublika' Elölülője Boyer ellen rebellálván, az általok fellázasztott Szerecsen nép Gonaives és St. Marc nevű városokban minden féle nemű, fejer, s' egyéb színű, egy szóval nem Szerecsen embereket, kegyetlenül meggyilkolt; az aszszonyoknak s' gyermekeknek se' kedvezett. Káp-Hayti vagy Káp-Henri városa is, csak annak köszöni, hogy ezen kegyetlen sorsra nem jutott, hogy az összeesküdt Szerecsenek közül néhányak az öldöklésre hátaóztatott újjelt megelő-

zött estvén megrészegeedvén s' igen vigyázatlanul beszállván, czélzássokat elárulták, melyhezképpest azzal ellenkező intézetek tétettettek, s' a' szerencsétlenség ekképpen legalább egy ideig megelőztetett. De félni lehet, hogy egészszen el nem hárittatott, minthogy a' Szerecsenek olly indulatot kezdének nyilatkoztatni, hogy többé magok között feketén kívül semmi más féle színű embert meg ne szenvedjenek. Azt j-gyzi-meg a' feljebb nevezett Dánus Újság, hogy ezen tudósítás, fájdalom! olly hitles, hogy semmi kétség se' lehet eránta.

Nagy Britannia.

Szent Ilona szigetéről olly újabb tudósítások érkeztek Angliába, hogy Bonaparte nagyon rosszszúl érzi lenni magát; majd három hetek teltek-el, hogy ágyából fel nem kelt. Az Orvosok nem emészthetésnek nevezik nyavajáját.

Irlandiában olly nagyon veszedelmesülnek a' nyughatatlankodások, hogy a' tartományok' Policziai Pó Tisztjei szükségnek tartották a' lakos-polgárokat összegyűjteni s' a' csendesség' fenatartathatására szolgáló eszközöknek meghatározatásán tanácskozni. Carlowban már sok károk tétettettek a' gyujtogatások által.

Biztosságot nevezvén-hi az Alsó-ház a' koldusok' állapotjának megvizsgáltatására, ezen nyomozásokból az a' különös is kijött sok egyebek között, hogy Londonban egy vén aszszony olly iskolát tart, melyben a' koldulás' mestersége tanittatik. Továbbá felfedezte ezen Biztosság, hogy Londonban 15 ezer olly uczánjáró koldusok találatnak, kik közül egyegy napjában 2-6 forintot össze koldul, sőt példák vagynak arra is, hogy 15 forintot is össze koldult egyegy. Legközségesebb az a' mód, hogy sok gyerkő-

czékkal ülnek ki az aszszonyok a' kéregetésre, 's példák vagynak, hogy a' kibérelt gyermeket napjára egy forintal 's két garassal is fizetik. Házak találtnak a' hol efféle gyermekeket lehet naponként kivenni. Egy aszszonyról azt jegyzték meg, hogy tíz esztendőktől fogva azon egy helyen ült két olly kettős gyermekével, a' kik soha meg nem idősöbödtek. A' fennálló törvények még eddig semmit se' segíthettek ezen visszaéléseken. Sok irástudó ember csak abból él, hogy kolduló leveleket készít.

### Török Birodalom.

Itt még nagyon rútnak kell folyni a' dolgoknak, ha csak annyi valóság van is az onnét jött tudósításokban, a' mennyi itt következik. A' Május' 10-dikén Konstancainápolyból indult tudósítások szerint, ott az emberek naponként számosabban ölettenek. A' felfegyverkezett sokaság, melynek erőszakoskodásai egy ideig valamennyire megzaboláztattak vala, ismét hozzá fogott a' hegyetlenkedéshez és pusztításhoz. A' Görög templomok hiprédáltatnak 's öszszerontatnak; az úteken csendesen menő Raajáktól, hádi erőszakos csikortatják ki; hogy valami kereskedő folyhasson; illy környülállások között se' lehet tenni, minthogy minden ember elrejtje magát, ha csak nem kénytelen kimenni a' házából.

De nem csak a' fő városban folynak ehképpen a' dolgok, hanem a' tartományokban is. Adrianopolyban nem régen a' Jancsárok' kívánságára, ámbar ellenzete is az ott lévő Mollah (Fő Itelő Biró) huszon három fő rangú Görög lakosokat ölték meg. Hasonló sors érte ugyan ott Május' 3-dikán a' Konstancainápolyi haj-

dani Patriarkhát, Cyrillust, a' ki ott magánosságban éldegelt.

A' fő városban most itt majd amott csoportosan tolong a' miliczia, és sok retteget okoz a' Keresztényeknek. A' napokban a' Jancsár tiszték a' kávéházakban öszszegyülekezvén, 's az alatt a' köz Jancsárok kézi munkájikat otthon hagyván, a' kaszárnyákba gyülekeztek, 's egyéb minden féle alacsony Törökök csatolták hozzájuk magokat, 's minthogy a' Császárnak némelly Ministerei 's fő Udvarnokjai ellen békételenkedik a' nép: tehát ezek a' gyülevész sergek is affelett tanácskoztak, hogy készítsenek kérelmet ö Felségéhez, 's kérjék azon fő emberoknak fejeiket, a' kikről ök azt tartják, hogy ezeknek tanácskozása okozza a' mostani sok rossz dolgokat. Hanem csakugyan minden rossz következés nélkül elcsendesedett most ez a' kaszárnyabéli lármázás, 's azolta néhány Strászamesterek 's f gyveres házbéli Kovácsok elfogattatván, a' Bosphorus partjain lévő várakba fogságra küldtetettek, a' hol, mint az onnét néhány estvénként hallatott ázúszók jelentették, kétségkívül megölettetek.

A' Moldovai 's Oláh Országi szélekről írják, hogy az Ibraili Pascha olly hirdetést tétetett volna Fokschánban közönségesse, hogy egy Török csapat a' Galaczi Görög fegyveres seregre Május' 13-dikán reá ütván, öket megverte 's egészszen semmivé tette volna: hanem minthogy most az Ország' belső részeiről semmi tudósítások nem jönnek, tehát nem is lehet semmi bizonyost tudni. — Illy bizontalanság uralkodik a' Moreai 's Thessáliai támadásokra nézve is; a' mi kevés tudósítások itt amott keringenek, azok csak nagyobbad mind egymásnak ellentmondó bizontalan kútfőkből került híreken fúldaltatott levelezések.

Minekutánna az itt felhozott rövid jegyzéseket a Moldovában 's Oláh Országban folyó történetekről leirtuk, egy kevéssé körülállásosabb tudósítások is érkezőnek kezünkbe: de ezek se' sokkal több világosságot nyújtanak az Olvasóknak. Annyit kételkedésen kívül valóvá tesznek ezek is, hogy a' fejtelenség nem csak hogy nem szűnik ezen szerencsétlen tartományokban, hanem inkább naprólnapra nevededik, 's a' szegény fegyvertelen lakosok' insége leirhatatlan.

A' Bukurestből Május' 7-dikén indúlt tudósítások szerint valamint Wladimiresko Thodor úgy Ypsilanti is egymástól megvállva hatalmaskodnak; Thodor a' Cotrocenyi Klastromnak erősítésén dolgozik, 's a' Metropolitát és a' Diván' kevés otthon lévő tagjait fogva tartván, Ura a' tartománynak: Ypsilanti pedig Tergovischtban iparkodik magát naponként jobbanjobban körül sánczolni, és seregeit municzióval és fegyverekkel felkészíteni. Ő nem régen nagy recognoscirózást tett Tergovischtból a' hegyek mellett az Oláh víze felé, 's minthogy úgy látszott, hogy azon iparkodik, hogy magát Kis Oláh Orzággal öszszecsatolja, tehát Thodort ezen cselekedete által figyelmetessé tette, a' ki megparancsolta az alatta lévő Pandur sergeknek, hogy senki közzülök a' maga' tanyáját, Ypsilantinak halálos büntetés alatt által ne engedje. Bizonyos Diamandi Serdar, a' ki nem régen Thodortól elállván 's Ypsilantihoz pártolván, csalárdság által iparkodott a' Thodor hirtokában lévő Koczic nevű klastromot a' Pandurok' kezéből elkapni: hanem Thodor jól vigyázatván, semmivé tette az Ypsilanti emberei' mesterkedését. Kevés szókkal, olly nagynak mondják az ezen két Vezérek között való indulatoskodást, hogy csak a' Törököktől való fé-

lelemnek lehet tulajdonítani, hogy még eddig egymás ellen nyilvánosan szembem nem szállottak 's meg nem verekedtek, kivált azolta, hogy azt hallják, hogy egy 4000 gyalogokból 's 3000 lovasokból álló Török sereg a' Dunán valósággal áltai jövény, Calaraschnál tanyába szállott, 's rájuk rontani készül. —

A' legújabb tudósítások, mellyek Bukurestből jöttek, Május' 14-dikéig terjednek, 's mind csak azzal a' panaszkodással vagynak tele, hogy minden keresetnek csatornáji tellyesen bedugultak, a' melly körülállás és Ypsilantinak egy nagyon csalogató Proklamációja, mellyet mostanság adott ki, sok embereket, kiknek semmi munkája 's következésképpen élélme se' volt, arra vettek, hogy seregestül ezen úgynevezett Görög Hősnel szolgálatot vállaljanak, 's az ő három színű kórdáját szurják-fel, a' kik mostanság csapatonként érkeztek meg az úgynevezett Hellenusok' (Görögök') hadi szállására. Mikor illy csoportok érkeznek Ypsilantihoz, az első, a' mi velük történik, az, hogy az ő külömbkülömb színű 's szabású ruházataik töllok elvétettetvén, feketére, melly az ő Hellenus színnyek, megfestetnek, 's azokból forma - ruha szabattatik számokra. —

Kis Oláh Országban, mint írják, hogy adót ne kelljen fizetniük, mindenek fegyvert fognak, melyre nézve, minthogy a' szántásvetés egészen elmellőztetik, attól félnek a' meszszebb látók, hogy a' kész eleség nem soká megemészthetvén, utóbb nagy éhség fog lenni a' következése. Nagy Oláh Orzágnak sok lakosai a' hegyek között futnak. E' mellett az oltalmazó készületek is naponként fontosulnak. Bukurestnek még az ucsájit is kezdik erősíteni; a' főbb ucsák árhok által vágattatnak keresztül: pedig némelleyeknek ítélete sze-

rént, abban az esetben, ha Török armáda találna arra felé közelíteni, mind ezeknek a' készülteknek semmi haszna se' fogna lenni, minthogy Bukurest egyéb eránt tellyességgel nem olly város, hogy ellenséges armáda előtt megállhasson. —

Hasonló felfdrdultság uralkodik Jassiban is. A' támodók' fejei Május' 8-dikán oda véletlenül bemenvén s a' Diván' gyűlésében megjelenvén; a' Bojárokat az Ibraili Paschával való levelezésért pirongatásokkal illették, s azt kívánták, hogy a' Fejedelem' palotáját nekik adja által; pénzt s mindenféle eleségneket is iparkodtak felcsikorni — és ámbár a' Fejedelem' palotáját nekik a' Diván önként oda nem ígérte, a' támodók' mindazáltal azt erőszakkal megnyitván, abba bele ültek. A' vezérjek valami Pendeca nevű. Ez a' Jassiban lakó sok Czigányságot iparkodik a' maga' részére hajtani; megígérte nekik, hogy szabadokká teszi őket. Hogy a' részeseik, vagy vélektartók egész bizodalombokat el ne vessessék, azzal kecsegtetik őket a' támodók, hogy Görög Országból nem soká néhány millió Piasterek fognak számokra megérkezni a' közönséges segítő kassából, sőt hogy idegen seregek is fognak nem soká megjeleni.

Illy ábrázatja vala a' dolgoknak Jassiban egész Május' 17-dikéig, a' midőn Galaczból az a' feljebb említett szomorú hír, hogy a' Seraskier Ibrailból 6000 emberekkal és 17 ágyus-csajkákkal oda evezvén, az ott talált Görögöket csaknem mind összeöklöklötte, s hogy a' Görög seregek a' vezére is csak futás által tartatta-meg életét, Jassyba megérkezvén, ennek hallására, s meg azért is, hogy egy Török csapat a' Pruth mellett Jassi felé kezdett volna nyomulni, az egész támodó sereg, a' melly valami 500 emberekből

állott, Jassiból ismét eltávozott s előbbeni tanyájára tért vissza.

### Német Ország.

A' Göttingai Universitásról azt írják, hogy a' tanulók' száma nagyobb most, mint valaha volt; 1400-ra teszik. — Ezen nyáron az a' szerencséje is fog ugyan ezen Universitásnak lenni, hogy az Anglus Király ott is meg fog, Hannoverába lejövő jövetel' alkalmatosságával, jelenni.

### Ujabb Tűdősítések.

Bukurest. — Az innét érkezett legújabb tudósítások már Május' 21-dikéig történt dolgokról beszéllnek. Ezek szerént nem igaz, hogy egy Török armáda Bukurest felé közelgetne, sőt az Obilestnél állott Török sereg is vissza vonta onnét magát. Az Ypsilanti armádájánál azoközben már csak ezen költött hírek miatt is olly nagyon kezdtek vala szökni a' katonák, hogy Ypsilanti nem találta szükségtelemnek Wladimireskót irás által megkeresni, hogy azon tisztjéhez, kit ő 50 emberekkal valami szökevényeknek üldözésére elküldött vala, viseltessék jó segedelemmel. — A' Wladimiresco' armádája Kis Oláh Országból Május' 19-dikén 400 Pandurokból álló nevedekést kapott, a' kik Cotrocényi mellett szállottak meg, s még 600 embereket várnak minden órában magokhoz. Hilarion Püspök Május' 20-dikán nagy innepléssel való Vízszentelést tartott, három ágyukból való tüzelés mellett a' megérkezett Pandur-csapat' tisztelére a' Cotrocényi klastromban.

Spanyol Ország. — A' Corteseknek Május' 13-dikán tartatott ülésében olly jóvallás érkezett a' Királytól, hogy, mint tavaly történt, most is toldattassanak

meg a' gyűlés' ülései egy hónappal. — Május' 10-dikén olly jóvallást terjesztett Romero Alpuente a' gyűlés' elejébe, hogy állítsanak-fel egy új Rendet illy nevezettel: „Constitúció' Rendje“ — melly csak a' Constitúció' buzgó oltalmazójának adattassék, 's a' melynek e' legyen El-szánt Mondása: „Haljunk-meg inkább, hogy sem rabszolgák legyünk!“ — Cerunnában 40, csupa elékelő embereket ültettek hajóra, hogy a' Canariai szigetekre szállítsák, azzal vádolván őket, hogy a' Constitúciós Systemának nem barátjaik. A' számkivettettek nagyobbadon mind Papi Személyek. — A' Párisi Gazette-de-France szerént, olly hír terjedett-el, hogy a' Valencziai volt Fő Kapitányt Generális Eliót megítélték, 's halálos ítéletet mondván reá, már meg is ölték volna. — Vittoriában négy Guerilla Papi vezéreket, kik a' Salvatierai csatázásban fogattattak vala el, halálra ítélték és megölték.

### Magyar Ország.

A' Magyar hazabéli Egyház két nagy emlékezetű fő Papját veszette-el ezen napokban. — Budán Május' 28-dikán Méltóságos és Fő Tisztelendő Koválik János Tribuniczi Választott Püspök, 's t. midőn, mint a' Királyi Helytartó Tanácsnál lévő Tanácsos, a' F. Királyi Helytartó Tanács palotájába az ülésbe megérkezett volna, hirtelen való guttatás miatt kimult a' világból. — Weszprémben hasonlóképpen azon napra (27-dikre) virradó éjjel halálozott-meg Megyés Püspök Mélt.

tóságos és Fő Tisztelendő Kurhéllyi György Ur, Udvari Tanácsos, Magyar Ország' Királynéjának Cancelláriusa.

A' Pesti Ujságlevelekben ezeket írják Május' 30-dikán: —

Pesten a' napokban gyűlést (Consistoriumot) tartván, a' Helvetiai Vallást tartó Duna-melléki Kerület, dicső emlékezetű Széki Gróf Teleky László ö. N.sága' helyébe Fő Curátornak köz megegyezéssel Mélt. Gróf R. Ráday Pál, Cs. Kir. Kamarás Urat választotta, 's meghérte, a' ki tegnap számos Deputatió által a' gyűlésbe meghívattatván, a' bevett rendtartások szerént ezen díszes hivatalt elkezdette, 's az egész Nemes gyűlekezetet, Eleinek nagy emlékezetével, és magaró' garjesztett kellemetes reménységgel eltöltvén ezen napot öröm napjává tette. Ő N.g'a' választásának örömét Tiszt. Szilágyi István Ur derék Ódával tisztelte-meg.

Nemes Nyitra Vármegyében Ürmény mellett a' Keszi pusztán Május' 21-dikén sok idegen és Honnyi vendégeknek jelenlétekben tartatott az a' nagy lófuttatás, a' mellyet Gróf Hunyadi a' Honnyi lótenyésztetésnek jobbittatására 1814-től fogva esztendőnként tartani szokott.

### - B é c s.

Junius' 1-ső napján a' régibb 's intereses Obligációknak 18-dikszi sorsvónása véghez menvén a' 179-dik Series jött-ki, melyben a' 28,066 számtól fogva a' 28565 számig való 4½ per Centes Obligációk, 's a' 26,470 — 4 per Centes Obligáció, találtatnak.

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).